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Tafel 4.

Aus der Geomelrie.

-/ \{ Das Quadrat.
rechtwinklig, gleichsaitig.
U=4s Fas.s®
“ = (/'- S = % = U:4 S = F
S omions.  DQS Rechteck.
F =Fl&che. rechtwinklig, ungleichseitig.
U=(l+b)2 F=1Lb
> (4 U F
sy Ll=g-b =g =Fb
e 7 b= % -1 b= -'E— =F:l
L-Lange.  D€r _Rhombus, die Raute.
b =Breire. schiefwinklig , gleichseitig.
B o« U= 3'5 F = lS;'h
$=71-=U=4 s = — = F:h
h 8 ° 2
AX+AR =180 =—=F:8
P |
la Das Rhomboid, Paralielogramm.
& = SeiE. schiefwinklig , ungleichseitlg .
h =HBhe. U= (61- b)-2 F=1LUh
F
73 « L = 5 = b L = - F:h
< A AX AN = 1800
1k Das Dreieck.
o - Breire. F=9n g-2F p.2f
e ActsABeA$=180° U=asbsc
Ax=180-(AB+A%) a=U-(bs+c)
AR =180~-(Ac(+a%4) b=U-la+c)
Ay =180-(Ax+43) c=U-la+b)

Spezialfdlle : Das gleichseitige , die gleichs
Schenkligen und die rechtwinkligen Dreiecke.

*) Algebraische Schreibweise: F = 8%, gelesen s hoch 2;
ebenso flir andere Fldchenformeln verwendbar.

aug
g = Grundlinie.
h=HOhe.
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Tofel 2.

U=(5,+8,)2 F =$é—di-
2-F
S$,=5 -8 ds=
o, ot
3.1: "2'" S, d2= _&T
Spezialfdlie :
Quadrat: Rhombus :
- od _ dee
- 2 )7 F= duc
d,=lange Diagonale. | < d=V2.F A dy= 2:F
dy= Kurze Diagondle. _ = zc.‘zr
S.=lange Seite. d= Diagonale. d,=lange Diagonale. d4

d.=kurze Diagonale.

Das Trapezoid.
Das unregelmassige V’ereck

S,=kurze Seire.

(hathel-d
el*
b F= 2 e h..+ h,i

h

40(1-4}34-43\4-4(5 360 U= tsu+vsw

d=Diagonale

has HEhe 1 A.00=360%(AR+4 % +4 S) g U=(usv+w)
he= HOhe 2 u.s.w. w.
kol Das Trapez.
7]
— (P.+pg)-h _ _2.F
) n 4 F= . = (P4t Pyq)
P A A p=F-p P~ 55 - b,
Pa= grgss:‘Pcroleie 4“"’4[‘5*41‘5""46 360° U=a+b+c+d

P, = Kleine Parallele, X (= 360> (ABJ-A.‘B\ +40) a=U=(b+c+d)

h = HOhe. u.s.w. U.S.W,
| Der Kreis.
/>\ U=d-X U=2.rd
d = _Q_ r = ——U
™ i T 2.0
_ ~ _ d-dl _ U-U
F=rera= =z = a5

& —
d = Durchmesser.. v =U";— d=2-\& U=2VF1

r = Radius. e . .
M= Mittelpunkr.  Spezialflle: Halbkreis, Viertelkreis .
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Tafal 3.

b
Der Kreissekltor.
," b m 2K d-ll-ex _ r-it-o

\ =
' ! 360 360 180
/ _ 0:360 _ b-360 _ 6-180
\ / S=""0 an = rm
—_— - b-r b - .F rose ?2-F
r = Radius. 2 - A s ©
b =Kreisbogen. F=rrit _ddi __UUX
o= Zentriwinkel, 360 4.360 4.71-360
M= Mittelpunkt, X=F:360 _ F:360-4 _F-360:4-1
r-r-T d-d.it U-uU
- F-10-X

F-10  q- B0 < qo)E20
A r=6\-o d=02{x U=12{—7
' Der Kreisring.

F=(R+r)(R-r)T

R = dusserer Radius. =(R+r)a ':l-l:_ —
r = innerer Radiys. =(2-r+a)-adl= (d+a)a-n
a = radiale Breite = (2-R—0)- Cl-':l-l'= 1 i a) a-n

des Kreisrings.
M=Mittelpunkt.  Das Kreisringstick,

'\‘ F = (R+r)-(R- r)isg‘o

\\ \ s ,' =(R+r)-a-1 ‘360

\\_,::‘_ / =(2-r+a)-a-l- _%c_ = (d+a)a 5%(0-
e e, @R-orad &= 0-aat
7 edstnosticxe. Die_Ellipse
o F=ab.q i

Q=— =

o7 Q-
@ a = halbe grosse Achse.
b = halbe Kleine Achse.
Der elliptische Ring.

F =(a:b-m-n)dl

GO
\B a,b = halbe Achsen der dussern Ellipse.

m,n = halbe Achsen der innern Ellipse.




R = Radius d. Umkreis,
r = Radius d. Inkreis,
S = Vieleckseirs.
o= Zentriwinkel.
B= Vieleckwinkel.

K = Kante,

K= Gesamt s
kantenlange.

M= Mantel.

O = Oberflache.

J = Inhalr.

-l = Lange.
b=Breile.
h=Hohe.

Tafel 4,
Das unregelmdssige Vieleck .

Umfang = Summe aller Seiten.

FIGche = man zerlegt die Vieleckflache :
Q. mit Diagonalen In Dreicke und evenruell
Trapezoide , berechnel diese Teile und
addiert die Teilresuirare,

mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechtwinklig errichrere Hohen zu

den Eckpunkten in Dreiecke und Trapeze,
Oerechner diese Teile einzein und addierr
die Teilresulrare,

Das regeimassige Vieleck.

U=n-s n::% S=-L-r'1j-
- hs.r -F
F = ) n =S‘_|"
r :.2_.1:_ = 2:-F
Nn-s a rw"o
Act=390 A =180-A
Der Wdrfel.
K =12-k k=25 =K:12
_ MM A
M= k-k-4 k=Y = 4yM
O=kk-6 k=\g
J=kkk ¥ k=VJ
Der Quader.
K=(l+b+h).-4 |
l = % - (b+h) ebenso bundh.
M=(l+b)-2-h
_M N P .
l = ﬁ—b‘ ebenso b h == 2'lll+b)
h  O=(lb+l-h+b-h).2
L =(-(22—b-h):(b+h) ebenso b undh.
<) = L.J i J J
L =g P=imE Pegg

#) Algebraische Schreibweise:J=k3gelesen khoch 3;
ebenso fur andere Jnhaltsformein verwendbar.
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Z=

.

| 2%

A2 B
-1 -: ':f? —

A\

\

K = Gesamt
kantenidnge .
h=HONe.
N=2ahl Qder
HOhenkanten.
U=Umfang der
Grundflache.
G = Grundfliche.

r =Radius.

d = Durchmesser.
h=H3he.
U=Umfang.

G = Grundfléche.
M= Mantel.

O =0OberfliGche.
J=Jdnhalf.

n=HOhen.

N = Zahl! der Hohen.

G,= Grundflache.
G,= DeckflGche.

Tafel S,

Das Prisma
R g b ) K—2-U
_ K-n-h _ K-2. _ K-2-
M n= 8ozl ho K22
M=L|31-h 9
U?-‘-F- h=—0—
O=M+2-G
M=0=2:0 G=0‘5M
J=G-h
G:r—:_:- h:%

Der Zyvlinder, die Walze.

M=Uh=dih=2rIi-h

h=M__M _ ™

TU T d®T T 2r7

=M = M = M
U=F d=¢x% r=3n=%
O0=M+2-G

=(h+zx)U=(h+ §)-dT=(h+r)-2rT
J=G0G-h

ey _ d-dTh _ U-U-h
=r-r-di-h = 1 =
he 39 ___43 _ 4-3-3
T rer U T d-A-9 U-v

- J -0\l _J 311
r‘-V———h_ﬂ d=2{+= U=2

Das_schiefabgeschnittene Pr:nsma.

M - U'(h4+hg+ -o-*hn’
n

h,= nL'JM 3 ...+h,..) ebenso hy,h; ,..\h,
- n-M
U - (h4+h2+.o.+hn‘
O = M+64 +GQ
J - Gq *” (h4+h_zi...+hn)
n
G s 0ioe)

(M +hg+...+N)

h, = nG:J —(h2+h5 ..+h,) ebenso hy,hy,..\h,
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h, = kleinste HEhe.
h, = grfsste HOhe.
G,=0Orundfidche.
G,= Deckfléche.

\\
;
x

T

T

|

|

I
J::-“mh

-
i S

-t L

R = Qusserer Radius.
r = innerer Radius.

Q = Wandsrarke.

sh=Seitenndhe.
h=HOhe.

53r!-:5€3“13f1t1E5r153.
h=HOhe.
r = Radius,

Tafel 6.

Der schiefabgeschnittene Zylinder.

M . U.(hé‘-l-hL] " lel'(21+h2) = r"-jI-'lh1+h.,_)
M .
hy= &35 -hy = £5--n, = T =, ebsh,
U= 2M_  4_ _2M_  __ ™
(Ny+hy) = (hyehy) 2t hy+hy) 00
O = M"’Gq"’Gg
:J - (31 '!P11+t13)
2
_ r-r-J(hy+ hy) - d'd"jt:[b.'"'hz) _ U-U-(hy+h,)
0. 2 8. - a-n
) 83N
—rrll_hg-m'h -U_D_-hiebs'hﬂ
V 23 2.3 w290
(hyeh,) 3 a=2: (heehg)- T U=2. (ha+hg)
Der Hohlzyvlinder.
J=(R+r)R-r)i-h=(R+r)ait-h
=(2r+a)ai-h = (d+a)ai-h
= (2R-a).a-i-h =(D-a)ai-h
Die Pyramide.
_ U-sh _2-M _2-M
M="g =en= Sh=F—
O M+G
_ G:h _ 59 _ 33
g = 3 G= e h = ——
Der Kegel.
l\1 - LJ;SVI e Cﬂ-i;~5r1 - r"jt‘st1
_2M _22M _ ™M
Sh= Uu T dit T r-m
_2M _2-M _ M
U= sh St sh-R r-= Sh-x
O=M+G = (sh+r)r-I
J=8h
3
_rrith _ dd-t-h _ U-U-h
- 12 T T 4290
h=_39 12-3 _ 42-3-9
= sy ddait - " UuU-U
RIEE 133 _ol33x
il — _-h'jt d 2 -ﬁ U=2
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Tafel 7.
Die _abgestumpfte Pyramide.
M= (U+u)-sh

2
_2M _ _ __2-M
U= <r ~ Y ebenso u; sh= U+ 0
O — M + G +g
sh = Seitenhdhe, 5 = (G+VG-g+9)h
h = HOhe. - g

U= d
omansene. Der abgestumpfre Kegel.

u=Umfang der
Deckflgc M=(R+r).5-sh = (D+d)-Jush _ [U—§—+U) -sh
G= Grundflcche. 2
g =Deckfl&che. Shim e e i 2
(Q-i-r‘) I (D+d)-a1 (U +u)
R i

D=22_4q y=-M2

"Esh il N-sh =
ebenso r,dundu.
O — M + G + g
= (R-R+[R+r)-sh+r.-r)-a
J = (R:R+R:r+rr)-fi-n _ (D-D+D-d+d-d)-&h
S 12
sh = Seirenhdhe. _ (U U+Uu+u-u)-h
h=HONhe. - 1270
R = Radius der R = 3.0 _ 12.3
i Srlar_ndflc:éche. T (RRR+R:r+r.r)T ~ (D-D+D-d+d-d) X
Ms aqaius er _ 12'3'5T

T (UU+Uu+u-u)

Die Kugel.

Deckflache.

O=44rrq% =dd-a = Uj_'tU
ﬁ_4\’0 _ﬂg; _ ,ar
9 = 4:rr-r-ft _ d-d-d-ft _ U-U-U
- 3 - 6 T T6-Ma
3 3 3
_Al 33 _4/6-3 _V6.3.T.
= V 41 Q= R U =yo:l-X3

Die Hohlkugel.
7 e 4. (R-R-R=-pr-r.-r)-a

I

3

(D-D-D - d-d-d)- 3
6

R = Gusserer Radius. _(U-U-U - u-u-u)

r = innerer Radius. 6-9U-0
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1~

b

a = Hypotenuse
b und ¢ = Kalheten

b
/

P q
P und Q= Abschnitte
der Hyporenuse

p+q=a

0
[¢]
o

Q,bund ¢ = Seiten
des ungleichseitigen
Dreiecks.

Tetraeder.

4 gleichseitige DreleckflGchen.

lkosaeder.

20 gleichseitige DreieckflGchen.

Tafel B,

Der Lehrsatz des Pythagoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusengquadratl gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate,

a’=b%c? a=Vb%c?
b?= o*>-c? b=Yo%’c® =V(a+c)la-C)
c’=o%-b* ¢ =1a*b* =Y(a+b)M{a-b)
-‘,—— b? b*
b== G-q b= O'q q‘f?‘: Q:—a
ci=a-p c=lap p:-g_ =%’
hﬂ

N=p-q h=lpq p=2
Die Formel des Heron.

F=Vs-(s-a)(s-b)(s-C)

. - Q+D+C
S= 2

2
Regul&re Polyeder.
Oktaeder.

B gleichseitige Dreieckfldchen.

Dodekaeder.

12 regeim&ssige Funfeckfldchen.

H.Althaus - E.Hug
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